Ordynacja wyborcza
Dyrekcja Gimnazjum im. Rodu Chodkiewiczów w Gródku wyznacza na dzień 05.10.2016 wybory do władz Samorządu Uczniowskiego. Głosowanie odbędzie się w świetlicy gimnazjalnej  (piwnica) w godzinach 8.00 - 9.30.

Wybory będą demokratyczne:
· powszechne - wszyscy uprawnieni do głosowania uczniowie gimnazjum powinni wziąć udział w wyborach;

· równe - głos każdego wyborcy jest jednakowo ważny (ucznia klasy pierwszej, drugiej czy trzeciej);

· tajne - każdy może oddać głos nie mówiąc na kogo głosował;
· bezpośrednie - każdy musi osobiście wrzucić kartę głosującą do urny.

Do władz Samorządu Uczniowskiego mogą być wybierani uczniowie klas I, II, III (bierne prawo wyborcze). Wybierać mogą uczniowie z klas I, II, III (czynne prawo wyborcze). 
Kandydatów zgłasza się do 29.09.2016 (czwartek) u opiekuna samorządu. Zgłoszenie powinno zawierać poparcie minimum 10 uczniów gimnazjum. Kampania wyborcza trwa do 03.10.2016 (poniedziałek).
Nad sprawnym przebiegiem wyborów pieczę będzie sprawowała Komisja Wyborcza. W skład Komisji wejdą przedstawiciele każdej klasy gimnazjum. Komisja bezpośrednio po wyborach podlicza głosy, wypełnia i podpisuje protokół. Na zewnątrz lokalu wyborczego Komisja ma obowiązek wywiesić wyniki wyborów.

Skład władz samorządu (Rada Samorządu) wyłania w wyniku wyborów reprezentacja samorządu (10 osób). Wybiera spośród siebie przewodniczącego, zastępcę przewodniczącego, sekretarza, skarbnika, trzech przewodniczących komisji i trzech członków.
Tryb odwołania władz samorządu na wniosek 30% uprawnionych do głosowania odbywa się przy pomocy referendum. Jeżeli 50% wyborców + 1 głos opowie się za odwołaniem władz samorządu, dyrektor szkoły wyznacza termin nowych wyborów.
W razie rezygnacji z funkcji przewodniczącego jego miejsce zajmuje zastępca. Kiedy nastąpi rezygnacja z funkcji zastępcy przewodniczącego, sekretarza, skarbnika czy też przewodniczących komisji na te stanowisko zostaną dobrani członkowie samorządu. Jeżeli zrezygnuje  więcej niż 50% stanu składu Rady Samorządu (5 osób) dyrektor ogłasza ponowne wybory do władz samorządu.
Samorząd Uczniowski ściśle współpracuje z trójkami klasowymi. Trójki klasowe mogą

brać czynny udział w pracy samorządu.
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